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NYILAS KÁROLY 

(1946–2024) 

 
“Tudjuk, hogy nem jöhet, mégis egyre várjuk, 

Enyhíti hiányát, ha álmunkban látjuk. 
Az ész megérti, de a szív soha, 

Hogy egyszer majd mi is elmegyünk 
Ahol Ő van oda.” 

 

Nem jó sokáig élni, mert nemcsak kellemes 

élményekben részesülhet az ember, hanem egyre 
gyakrabban kell megérjen szomorú eseményeket is. 

Egy év alatt négy kollégámat, barátomat vesztettem 

el. Alig kezdődött el-a 2024-es esztendő, rövid két 

napon belül kaptam a hírt, hogy nagyon közeli 

barátságban levő kollégám, Nyilas Károly hónapok 

óta húzódó türelemmel viselt, a gyógyulásban 

reménykedő betegségben 2024. január 17-én 

visszaadta lelkét Teremtőjének. Másnap pedig Éry 

Kinga halt meg. 

Három éve, az Anthropologiai Közleményekben 

köszöntöttem Nyilas Károlyt 75. születésnapja 
alkalmából. Ott nagyon részletesen ismertettem 

életútját, ezért itt most csak összefoglalom az ott 

leírtakat. 

1946. július 15-én a Szabolcs-Szatmár megyei Nagydoboson született. A kisvárdai 

gimnáziumban érettségizett, a Nyiregyházi Bessenyei György Főiskolán 1969-ben 

biológia-mezőgazdasági ismeretek és gyakorlatokból kapott diplomát. 1964-ben a 

Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen biológia szakos középiskolai tanári 

diplomát kapott. 

1972-ben házasságot kötött Medveczky Annamáriával, Orsolya és Kornél nevű 

gyermekeik születtek. 

A nyírmadai általános iskolában tanított (1967–1970), majd a nyíregyházi főiskolán 
tanszéki munkaerő (1970–1973), tanársegéd (1973–1976), adjunktus (1976–1984), 

nyugdíjba vonulásáig docensi (1984–2012) beosztásban dolgozott. 

A Nyíregyházi Főiskolán kívül előadásokat tartott a miskolci Nagy Lajos király 

Magánegyetemen, a pécsi Janus Pannonius Egyetemen, a beregszászi II. Rákóczi Ferenc 

Főiskolán, az Országos Képzési Jegyzék Gyógyszertári asszisztens kurzusban. 

A Nyíregyházi Főiskolán személyügyi vezető (1983–1991), az Állattani Tanszék 

megbízott vezetője, a Biológiai Intézet csoportvezetője, intézetvezető, a Tudományos 

Diákkör vezetője, a Főiskolai Tanács tagja, a Polgárvédelmi Szervezet vezetője, a XXIII. 

Országos Diákköri Konferencia Természettudományi szekciójának szervezője (1967), a 
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Természettudományi Társulatnak tagja (1970-től, 1974-től több cikluson át a Társaság 

Szatmár-Bereg megyei csoport Biológiai szakosztályának titkára, négy cikluson át a 

Magyar Biológiai Társaság Embertani Szakosztályának vezetőségi tagja, átszervezéséig a 

Debreceni Akadémiai Bizottság Humánökológiai Munkaközösségének társelnöke volt. 

Tudományos tevékenysége a rétközi általános és középiskolás fiatalok testi 

fejlettségének vizsgálatával kezdődött. „A demecseri 6–18 éves tanulók antropológiai 

vizsgálata” címmel szakdogozatot irt, 1979-ben „Egy földrajzi tájegység (a Rétköz) 6–14 
éves általános iskolai tanulók összehasonlító testfejlettségi vizsgálata” című, summa cum 

laude minősítéssel megvédett doktori értekezést készített. Megvédésre nem került 

kandidátusi értekezést „A rétközi gyermekek testi fejlettsége, biológiai státusa címmel 

készített. Vizsgálta a Szabolcs-Szatmár megyei értelmi fogyatékosokat, vezette a Felső-

Tisza vidék és Rétköz népességének populációgenetikai kutatását (OTKA pályázat, 1988), 

részt vett „Az Észak-Tiszántúl honfoglalás kori és Árpád-kori népességének 

rekonstrukciója csontvázleletek alapján” c. kutatásban (OTKA pályázat, 1991), valamint 

bekapcsolódott Gyenis Gyula obezitás vizsgálatába (OTKA pályázat, 1995). 138 szakcikke 

jelent meg, 194 szakelőadást és 256 ismeretterjesztő előadást tartott. 

Szovjetúnióban Ungváron (1972, 1974, 1980), Romániában Bakuban (1977), 

Csehszlovákiában Usti Nad Laben-ben, Kassán (1979, 1990), Finnországban, Kajaan 
(1986), Olaszországban Messinaban (1990), Dániában Skiveben (1988), Kanadában 

Torontoban és Montrealban (1986) volt tanulmányutakon. 

Kitüntetései: Magyar Honvédelmi Szövetség Kiváló munkáért bronz és ezüst fokozata, 

Miniszteri dicséret, Honvédelmi érdemérem, Besenyei emlékérem, Hortobágyi Tibor 

emlékérem, Nagydobosért emlékérem, Kiváló oktató kitüntetés. 

A megemlékezést követő összeállítás célja a közelmúltban meghalt kollégánk 

munkásságának a megőrzése. A teljes publikációs jegyzékét sajnos nem lehet összeállítani, 

mert a szerző hagyatékában semmilyen, annak megállapítására vonatkozó feljegyzés nem 

maradt. Az itt közölt publikációk részben a családtól kapott információkon, az interneten 

nyomon követhető adatokon, a különböző publikációk irodalomjegyzékén, a nyíregyházi 

főiskola évkönyveiben megtalálható adatok alapján készült. Az említett helyeken fellelhető 

publikációk bibliográfiai adatai esetenként hiányosak, azért az alábbiakban feltüntetett 
publikációk némelyikénél szintén előfordulnak ezek a hiányosságok. 

Nyilas Károly elévülhetetlen érdeme, hogy a Nyíregyházi Főiskolán, és utódján az 

egyetemen a Rajkai Tibor által bevezetett biológiai antropológiai oktatás és kutatás 

megmaradt és tovább fejlődött, és tanítványait közül is volt és van, aki az Ő munkáját 

folytatja. Személyében egy szorgalmas kollégát, mindig víg kedélyű barátot veszítettünk 

el. Több alkalommal hívott meg, hogy előadást tartsak az általa vezetett tudományos 

diákkör tagjainak. Ilyenkor mindig tapasztaltam határtalan vendégszeretetét, a tanárok és 

hallgatók között kialakult családias légkört. Irántam tanúsított figyelmessége 

ismeretségünk egész ideje alatt, az engem ért tragikus körülmények közben is 

megnyilvánult. Ezt soha nem lehet elfelejteni. Tudtuk, hogy józan és egészséges élete 

ellenére kialakult nyelőcsőrákja, súlyos betegsége volt, de halála előtt pár héttel még jó 
leleteiről tájékoztatott, joggal bizakodott gyógyulásában. Ezért volt megdöbbentő 

halálának híre. 

Karcsi, nem, Te nem haltál meg, csak aludni mentél, és ha tested el is porlad, bízunk 

abban, hogy nemes lelkeddel még találkozni fogunk! Úgy érezzük ma is köztünk vagy és 

ez a biztosíték arra, hogy nagyon sokáig nem felednek el volt kollégáid, tanítványaid, 

barátaid. Adjon az Isten nyugodalmat lelkednek! 

Farkas L. Gyula 
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